



著作：佛教教育与文化

舍利的意义与功用

一九五八年在檀香山檀华寺讲

各位居士！我抵檀已有一个多星期了，今天才正式登座和各位讲解佛法。我来时曾带来了几种舍利，当我下机的次日，本岛报纸已用显著的版位刊载舍利的新闻。这数日来也有些人纷纷请问有关舍利的意义，所以今天在未讲经以前，要先向各位谈谈「供养舍利的意义和功德」。什么叫舍利？舍利是怎样来的？舍利有多少种？供养舍利有什么意义和功德？这些问题，我想各位也都愿意知道的吧。

一、舍利的意义与起始

稍稍读过佛经的人，都会知道在般若心经和阿弥陀经中，常常会发现

226

有「舍利子」和「舍利弗」的名词。各位要明白，现在讲的舍利子，不同那经中常说的舍利子或舍利弗，那是一个人的名字，他是一位大阿罗汉，是释迦牟尼佛座下十大弟子中智慧第一的舍利弗或舍利子尊者；现在讲的舍利子是一种物质，是人的体质的结晶。人的舍利子和物质的舍利子自然不同，这是要先搞清楚的。

舍利是梵语，亦作「设利罗」或「驮都」不一。华译为「遗身」或「灵骨」，义为坚固子，说通俗一点，就是指身後火化骨灰留下的结晶品。若想明白舍利的来源，先要知道印度民族的风俗。印度俗例人死之後，约有四种埋葬的方法：(1)水葬，人死之後抛入河海，任由鱼虾啖食。(2)土葬，在路旁以土埋之，以取便利。(3)林葬，弃诸山林旷野，饲诸鸟兽。这是印度风俗一种孝的表示，假使弃尸山林而无鸟兽来啖食，反而认为不是吉兆，以其尸身生平无福德，或与众生无缘之故。(4)火葬，积薪焚化。这四种葬法当中，以火葬最为盛行，亦最清洁，所以佛教出於印度，佛教徒也采取了火葬的方法。因为火化不但清洁，还可留下骨灰或舍利，装入金属器皿或陶器中供奉，以为孝敬父母或亲属的精神对象。好像中国人奉祀祖先，以牌位为对象相若。佛的舍利又叫舍利子，这名词大概是从佛的「全身舍利」与「碎身舍利」而来的，因其全身称为舍利，其碎身或许就因此被称

为舍利子了。

舍利若译作遗身或遗骨，照普通人的见解，不外是火化後那血肉精髓凝固的碎粒，不值怎珍贵重视的；但佛和弟子们的舍利，亦被後世人称做灵骨，已与普通人的遗体有不同的地方了。印度虽有火化的民俗，但我们很少见到在印度一般俗人的遗体上发现舍利子，或者是我们对印度的书籍读得少的关系？因舍利之被称为灵骨，是从佛身火化後才被传播开来的。相传佛灭度火化後，得碎身舍利四斛八斗之多，引起八国的国王覬覦而相争不下，几乎动武战斗。如处胎经云：「尔时八大国王、优填王、顶生王、恶生王、阿世王、最豪兵马王、容颜兵香王、炽盛兵马王、金刚兵马王，此八大国王共争舍利，各领兵众列住一面，各言佛舍利我应独得，大臣优波吉谏言，诸王莫争，舍利应分，普皆供养」。又云：「八王分得舍利，各还本国起塔供养」。一九五六年冬天，我领星洲佛教代表团出席尼泊尔第四次世界佛教联谊会时，顺道朝礼尼国首都甲满他的圣地??瑞荫茱山，在山上的五佛塔旁所供养的舍利，据说就是佛灭度後迦罗卫国（现今之尼泊尔）王分得的一分，保留至今。在那里拜舍利的人又说，塔上亦常有舍利落下，可以拾到。这就说明了佛身的舍利，对於佛教的信徒，具有灵异的作用，不是从普通一般人的遗身上所能有的。

二、全身舍利和碎身舍利

舍利大约可分为两大类，

A 全身舍利，

B 碎身舍利。全身舍利又分为二

(1)法身舍利，是指如来之法身慧命，体遍一切时处，无相不坏，究竟坚固之谓；（因舍利又名坚固子）；

(2)色身舍利，是指有形相的色身，因戒定慧等功德所熏修，道行成功，此有形之色身，已变成金刚不坏的固体。这不但佛有，佛的弟子也有，如世尊座下一位大弟子迦叶尊者，他金刚不坏的肉身舍利，入定隐身於灵鹫山中，等待弥勒下生，才现身法会，影响大众得利，然後方取入灭。中国九华山的地藏菩萨，唐朝曹溪的六祖慧能大师，明朝的憨山大师等等，他们的肉身舍利，仍然留在人间给人瞻礼供养。六祖憨山两位大师的肉身，现在仍供养在广东韶关的南华寺内，凡到过南华寺的人都见得到的。我在泰国，也曾见到一个中国僧人，四十多岁就死了，死後肉身不坏，成为舍利，被泰国僧王谥为「琥珀禅师」，因他颜色如生，好似琥珀。现在全身舍利仍坐在呈娘地方一个为他特建的小庙中，头发比死时长高了半寸。这是近十几年来事实，去泰的人都可以去瞻礼的。

碎身舍利则有多种，有赤色肉舍利，白色骨舍利，黑色发舍利。亦有

229

作黄紫等五色斑斓不一。但可随各人过去的善根功德，现前的至诚感格，所见各异其色，要以见白色为上根，见黑色为下乘。如我国近代法学家罗杰先生，诚信佛法，曾至宁波阿育王寺拜舍利，初见为黑色，自知业重，忧郁不乐，乃在寺中留住，七昼夜至诚礼拜，至第七日重观舍利变为白色，遂欢喜而还。这因为佛的灵骨，是智慧、功德、神力的表徵，所以能别起胜用。

三、舍利为福田之一种

金光明经佛舍利品云：「此之舍利，乃是无量戒定慧之所熏馥，甚可难得，最上福田」。般若经亦说：「佛身及舍利，皆由如是甚深般若波罗密多功德所熏修，故为一切世间天人供养恭敬，尊重赞叹」。如此看来，供养佛的舍利可作福田种植福报，是比普通人奉祀祖先骨灰，更有胜义。因舍利是住持三宝之一。佛在世时，以释迦牟尼佛丈六老比丘相为佛宝；佛所说法为法宝；诸大菩萨及阿罗汉的出家比丘为僧宝。佛灭度後，则以佛像及舍利为住持佛宝；三藏经典为住持法宝；剃发染衣出家比丘为住持僧宝。有此三宝在世，令佛法住持不失，所以叫做住持三宝。舍利既是

230

住持三宝之一，假使我们能至诚供养，自然能获福无量。在学佛过程中，求福是很紧要的一课，经云「皈依佛两足尊」；福慧两种具足自可成佛，於其二者缺一不可。各位诵经听经，闻法不倦，此是修慧的善缘；供养三宝，广行布施，打扫佛殿，作诸功德，这都是修德福的胜因。但植福要得其所，犹如种稻之於肥田；否则，得福甚微，或徒劳无功。求福之田，可有三处：

(1)孝顺父母是恩田，生我者父母，教我者师长，父母对我恩深如海，诗经上说「哀哀父母，生我劬劳，欲报之恩，昊天罔极」。父母对我既有如此深恩，为人子女者，自应恭敬孝顺，所以要「晨昏定省」。此种孝道不但中国如此，即如西洋人，早晚也有向父母请安的习俗。所以孝顺父母的道理，是天经地义，古今中外都是一样的。对父母孝顺者，自能得福无量，反之逆害父母者，自亦招罪无边。

我初到美国，此地一切俗例，仍是相当隔膜，但闻此地大多数人对于孝顺父母不大注意，子女到了二十岁以後，即便自立门户，对于父母不问不闻，绝不负起瞻养奉侍的责任，虽然父母有政府供给长粮（美国人权保障，凡上了六十岁者，有病不能工作者，政府皆有长粮供给）；可是，往往六七十岁以上的老人，仍要自己煮食洗扫，儿孙满堂也等於零。西洋文化力倡个人民主自由，而忽略於道德伦常，才造成这种薄情，失却人生的

温暖；唯有提倡佛学，及中国道德文化的教育，方可补救西洋文化的偏差。

(2)供养三宝是敬田，佛法僧三宝是苦海中的舟航，长夜里的明灯，恭敬可以获福。舍利是住持三宝之一，虔诚供养礼敬，自然亦能得福。

(3)成就众生是悲田，众生受著无量痛苦，我们应有一种同情的悲愍心，随力随分 补助他人，佛经上说：「一切男子是我父，一切女人是我母，我生生世世，无不从之受生，故六道众生皆是我父母」。一切众生，已往将来，既都有做我父母的可能；那末，自应悲愍同情，予以援助，也就是自己求福的工作。学佛的人要得福，宜於上来三处种植；而最紧要的是要有至诚心，俗语说「诚之所至，金石为开」，心自虔诚，得福至大。佛在世时，有一个乞妇，身上仅存两钱，算是她的储粮，一日闻人说布施功德，她自念自己贫穷，皆由前生未种胜因，今生再不作福，来生恐更贫穷，遂将辛劳仅存的两钱，买油点灯供佛。该日适遇狂风大雨，不能出门行乞，她虽饿著肚皮，但并没有丝毫的後悔。因她诚心所至，油灯虽小，竟明亮非常，入夜不灭。舍利弗是佛座下十大弟子之一，神通智慧都有过人之处，但他却无法吹熄贫妇那盏小小的油灯。这就是证明诚心的感应和力量。所以学佛的人，欲想种福而得大利，须发至诚之心，才得广大之福。

四、舍利灵验在於感应

不但佛有舍利，佛弟子中的罗汉圣僧，都有舍利。如舍利弗、目犍连两位尊者的舍利，现在还供在印度阿输迦王故都??仙支的一个圆塔里。此舍利子十年前曾失落在伦敦博物馆中，後被印度留英学生发现，集体要求归还印度。在归途中曾运至锡、泰二国供人瞻礼，现在依旧供养在仙支地方；而且在庆祝二五??的佛诞时，印度政府发起修筑佛教八大圣地，现已改建一番，因它是八大圣地之一。近代如我国的印光、太虚二大师，及去年逝世的章嘉大师，南洋的演本大师，亦都有舍利遗下；但其与佛身舍利有不同的地方是，据说佛身舍利坚固不坏，而圣僧舍利是可以锤击碎的。关于舍利的灵异，可由至诚而感得，这便是舍利受到佛教信徒普遍崇敬的因素。

在我国最早感应得到舍利子的是在东吴孙权时代，有臣名孙皓，因闻梵僧康僧铠法师演说供养舍利功德，欲求舍利供养，法师教结坛虔诚祈求，经四十九日，空瓶作响，发现舍利十余颗。吴王令大力士试将舍利置铁砧上，以铁锤击之，砧锤皆陷，舍利无损。其次是在一千七百年前的西晋

时代，有一个名叫刘萨河的人（後出家改名慧达），在四明（宁波） 县地方礼拜 祈求，舍利与塔从地

涌出。现在宁波阿育王寺供养的，据说就是他礼拜出土的那颗舍利。上面有关舍利灵验的两件事，好像是时代太远了，不易启人信心，但近如二十年前，有一位朱子桥将军，他在西安兴教寺的玄奘大师塔院虔诚礼拜，塔上忽然跌落一块砖头，有两颗舍利附在上面，因此发起重修塔院，具有一段微妙的因缘。年前我在印度佛成道处的菩提伽耶，碰见一位老修行广清师，他在菩提伽耶大塔礼拜舍利已有三年，亦亲见有舍利自塔落下，他还送给我和陈辉煌居士各二颗，颜色鲜明，圆润可爱。复次，舍利子的灵异，还可随至诚感格而能随时生长的，由少粒可增至多粒。如缅甸的大金塔，相传最初供养的舍利，是缅甸商人达普陀和波利迦兄弟用盒装回佛的头发八根，即是佛身的发舍利。他们在归途中，两次被强盗拦劫共失去四根，但回到缅甸时，得楞王乌伽罗巴迎供建塔，把盒子打开一看，仍是八根如故，且现种种神变。又在我国明朝，西藏黄教主宗喀巴晚年落了一只牙齿，弟子把它当作舍利礼敬，竟在牙根上长出许多舍利子来，后来大家分开供养，也时而增长许多微粒出来，一直供养到现在。近两三年来，前司法院长居正先生，生前供奉舍利五颗，死后移供台湾善导寺，发现增至十颗。前年一位陈居士和我从印度和尼泊尔朝礼佛迹

234

归来，带回舍利供在净瓶中的，亦时有增多。这些都是证明舍利子是可随虔诚祈求而会起变化的妙用。

五、宗教信仰与科学试验

宗教上的灵异，对于许多没有宗教修养和信念的人，往往是不易起信的。有些人认为舍利子的灵异，未免有点过于神化，所以竟有人主张用化学的方法来分析试验；或认为这是迷信的，麻醉人民思想的，与科学不切实，与人民无益，这实在太不理解舍利子在佛教中的意义了。也可说是对舍利子没有认识的误解。如果说到有益无益的问题，很明显而现实的，前面已经说过，舍利子不是普通人都有的；它是无量戒定慧等功德所熏修，是一个人的精神仁慈、行为纯洁、品格高超的结晶品，遗在人间，使人对它生起信仰礼敬的心情，鼓舞自己的精神意志纯洁向上，所谓「见贤思齐」，因向往舍利，礼拜舍利而学习先贤的良好行为。假使每个人的行为都能纯洁，意志都能向上，则社会自然会少却许多坏人，少却许多罪恶。于此可见舍利对罪恶的社会，感召潜力是十分巨大的。这种影响的力量，能潜移默化，那末，能说供养舍利是无益于社会吗？又何必一定要待科学来实验才显得有价值呢？

235

六、供养虚公舍利的意义

我这次带来檀岛有三种舍利，一种是太虚大师的舍利，一种是南洋长老演本老法师的舍利，另一种

就是我前年到印度时带回从佛塔上跌落的舍利。我们供养太虚大师的舍利，就是要纪念大师一生的德学与事业，对于社会人类的贡献。大师生平至少有四点功德值得吾人赞美的！（1）是圆解八宗：他对于中国佛教的八大宗，没有如其他经师宗师偏蔽于一宗二宗，分河饮水的弊病。他能说出八宗的特点，能会通八宗的共同点，平等弘扬，把握得全部佛法的重心，而行其正命。（2）是妙悟般若：他早年在普陀山闭关，阅读大般若经，曾妙悟般若胜义，身心与世界俱化，自此重阅藏经，都如自心中流出，故能智解无碍，运用自如，演说妙法，如探囊取物。（3）是四洲传教：他的弘法志愿极大，要把佛学容摄中西一切学术，建立世界佛学的王国，所以不但法音传遍国内，在民国十七年，又曾至欧美各洲传教，鼓铸风云，对国际佛教生起很大的作用。今日各国许多世界性的佛教机构的组织，都受过大师直接或间接的影响。（4）是中兴佛法：中国的佛教到

236

了逊清末叶，已极衰微，而民国以来，由于大师的口讲笔写。奔走呼号，以及提倡教育，培植僧材，近三二十年来的佛门，才重有蓬勃的生气，这中间自然亦有其他大德的功绩，而民国佛法中兴的主力在于大师，这应该亦是历史的定论。大师有此四种特点，所以身后遗留的结晶——舍利，正是代表他的德学和为教献身的精神，值得后人永保纪念。讲的时间太久了，我想各位对于舍利的意义能多体会，对于舍利是什 必可获得一个明确的概念，从而生起礼敬供养的行动，因此而获福无量，这是没有什 可疑惑的。

（祖印记于夏威夷中华佛教会）

237